

# 1946年罗马英国大使馆爆炸事件：一场大胆的政治暴力行为

1946年10月31日，一场毁灭性爆炸震撼了罗马波塔皮亚的英国大使馆，标志着由修正主义犹太复国主义准军事组织“伊尔贡·兹瓦伊·莱乌米”(Irgun Zvai Leumi)发起的政治暴力运动显著升级。这次恐怖袭击是伊尔贡首次在欧洲土地上针对英国人员实施的此类行动，凸显了该组织挑战英国限制犹太人移民至巴勒斯坦托管地政策的决心。爆炸造成两人受伤，大使馆住宅区遭受无法修复的破坏，并在国际社会引发震动，突显了巴勒斯坦犹太斗争的全球影响力。

## 背景：伊尔贡与巴勒斯坦的斗争

伊尔贡由梅纳赫姆·贝京 (Menachem Begin) 领导，是一个致力于在巴勒斯坦建立犹太国家的武装组织。该组织于1930年代成立，从较为克制的“哈加纳”(Haganah) 分裂出来，主张通过武装抵抗对抗英国统治。1939年的英国白皮书严格限制了犹太人移民巴勒斯坦，成为伊尔贡的导火索，尤其是在大屠杀消息传出后，凸显了建立犹太家园的迫切需要。到1944年，在贝京的领导下，伊尔贡恢复了暴力运动，针对英国设施发动袭击，试图迫使其改变政策。

罗马的英国大使馆被选为目标，因为伊尔贡认为它是“反犹阴谋”的中心，阻碍了非法的犹太移民 (Aliyah Bet) 前往巴勒斯坦。当时，数千名犹太难民，其中许多是大屠杀幸存者，居住在欧洲各地的难民营，包括意大利，伊尔贡在这里找到了招募的沃土。

## 袭击：策划与实施

爆炸事件由伊尔贡特工精心策划，他们在意大利建立了一个网络，得到了当地反法西斯抵抗组织和“贝塔”(Betar) 青年运动（一个修正主义犹太复国主义组织）成员的支持。1946年3月，伊尔贡成员，包括难民如多夫·古尔维茨 (Dov Gurwitz) 和蒂布齐奥·戴特尔 (Tiburzio Deitel)，在罗马西西里大街 (Via Sicilia) 靠近盟军情报办公室的地方设立了一个掩护办公室，以协调行动。此外，在特里卡塞 (Tricase) 和拉迪斯波利 (Ladispoli) 还建立了两所突击队训练学校，为破坏任务培训新兵。

1946年10月31日晚，伊尔贡特工分为两组。一组在英国领事馆的墙上画了一个巨大的纳粹“卍”符号，这一挑衅行为意在将英国政策与纳粹压迫相提并论。另一组在大使馆位于维亚二十号街 (Via XX Settembre) 的主入口台阶上放置了两个装有40公斤TNT炸药、配有定时器的行李箱。一名司机注意到这些可疑行李箱并进入大楼报告，但炸药在采取任何行动之前就引爆了，造成了重大破坏。大使馆的住宅区被毁，无法修复，幸运的是只有两人受伤。关键目标——大使诺埃尔·查尔斯 (Noel Charles) 当时正在休假，躲过了袭击。

## 后果：调查与逮捕

袭击很快被归咎于来自巴勒斯坦托管地的外国武装分子。在英国政府的压力下，意大利警察、宪兵和盟军部队展开了镇压行动，目标是贝塔成员和涉嫌与伊尔贡有关联的犹太难民。爆炸发生后不久，三名嫌疑人被逮捕，11月4日又逮捕了两人。12月，调查取得重大突破，当局在罗马发现了一所伊尔贡的破坏学校，查获了手枪、弹药、手榴弹和训练材料。被捕者包括多夫·古尔维茨、蒂布齐奥·戴特尔、迈克尔·布劳恩 (Michael Braun)、大卫·维滕 (David Viten) 和一名关键特工塔文 (Tavin)。

其中一名引人注目的被捕者是以色列 (泽夫)·爱泼斯坦 (Israel [Ze'ev] Epstein)，他是梅纳赫姆·贝京的童年好友。1946年12月27日，他试图越狱，但被枪杀。英国要求将嫌疑人引渡到厄立特里亚的战俘营，但并非所有人都被移交。到1946年12月，八名被捕者中有五人获释，根据美国自由巴勒斯坦联盟 (American League for a Free Palestine) 的说法，人们对剩余囚犯的释放表示了希望。

意大利当局起初感到困惑，也探索了其他可能性。一些意大利报纸猜测是“犹太复国主义恐怖分子”所为，这一说法遭到意大利犹太机构代表乌姆伯托·纳洪博士 (Dr. Umberto Nachon) 的强烈否认，他辩称犹太人没有理由实施此类行为，而英国在全球有许多敌人。1948年的档案记录后来揭示了对意大利共产党涉案的怀疑，但没有确凿证据支持这一理论。

## 影响与遗产

爆炸事件产生了深远的影响。它证实了英国军情五处 (MI5) 负责人大卫·佩特里 (David Petrie) 在1946年5月表达的担忧，即犹太恐怖主义正在扩展到巴勒斯坦以外。这次袭击令英国蒙羞，促使意大利实施更严格的移民控制，并为难民登记设定1947年3月31日的截止日期。伊尔贡在意大利的行动受到干扰，迫使他们转移到其他欧洲首都，继续发动袭击，如对维也纳萨赫酒店 (Sacher Hotel) ——英国军事总部的爆炸袭击。

爆炸事件还使英意关系紧张，并在英国引发了反犹情绪，因为公众舆论难以接受这次袭击的胆大妄为。犹太机构领导人谴责了这次爆炸，试图与伊尔贡的策略保持距离，但这一事件凸显了犹太抵抗运动的分裂性质。意大利历史学家弗里奥·比亚吉尼 (Furio Biagini) 后来认为，伊尔贡的大胆行动，连同“莱希” (Lehi) 和“哈加纳”的行动，促成了英国于1948年最终从巴勒斯坦撤军，补充了犹太机构的外交努力。

袭击留下的物理伤痕持续存在。大使馆大楼是英国在19世纪购买的，损坏严重，无法修复，最终被一座由巴兹尔·斯彭斯爵士 (Sir Basil Spence) 设计的新建筑取代，并于1971年启用。意大利政府为大使馆工作人员提供了临时住所，位于俄罗斯公主齐娜伊达·沃尔孔斯卡娅 (Zinaida Volkonskaya) 在圣乔瓦尼 (San Giovanni) 的旧宅，英国于1951年正式购买了这处房产。

## 结论

1946年罗马英国大使馆爆炸事件是伊尔贡反对英国殖民政策运动中的一个关键时刻。它展示了该组织将力量投射到巴勒斯坦之外的能力，利用战后欧洲的混乱来推进其目标。尽管袭击的直接成功有限，但它在全球舞台上放大了犹太复国主义事业，促成了导致1948年以色列建国的压力。然

而，它也突显了政治暴力的道德和战略复杂性，留下了引发历史学家和政策制定者持续争论的争议遗产。